CHAPITRE II

PROPRIETES OPTIQUES DE L'GEIL NORMAL

a) Réfraction.

- §138.— Sous lenom de réfraction de I'eeil, on comprend I'état réfringent
de cet organe au repos, c'est-a-dire en I'absence de tout acte d’accommo-
dation. La réfraction de I'ceil normal est telle que les rayons qui tombent
parallélement sur la cornée, se réunissenl sur la réline en une image
netle. La réline se trouve donc 4 la distance focale principale de I'appareil
dioptrique de I'eil, elle en constitue le plan focal. Un tel élat de réfrac-
tion se nomme emmeétropie (1) E (Donders).

Pour pouvoir suivre le trajet des rayons a travers les milieux réfringents
del'eil, il faut connatire le rayon de courbure des surfaces réfringentes,
leurs dislances réciproques, ainsi que lindice de réfraclion de chacun des
milieux. Avee ces données, on peut, par un calcul compliqué, délerminer

lé trajet des rayons d'une surface a 'aulre jusqu’a la rétine. Mais pourla -

pratique et pour faciliter le calcul, Donders a construit un schéma sim-
plifié, auquel il a donné le nom d'@il schématique réduit (fig. 285). Cet
ceil, d'un longueur axile de 20 millimétres (Ab), est constitué d'une seule
substance réfringente d'un indice de réfraction égale a 4, 3, dont la face
antérieure (qui représente la surface de la cornée) présente un rayon de
courbure de 5 millimétres. Le centre de courbure (fig. 285, k) se trouve
donc & 5 millimétres derriére la surface réfringente et a 15 millimétres
en avant de la rétine, qui, elle, se trouve au foyer principal de Dceil
(20 millimétres). Comme il n'y a qu'une surface réfringente, son centre de
courbure est en méme temps le point nodal de I'eeil. Celui ci est donc le
point qui posséde cetle propriété, que les rayons qui y passent ne subissent
pas de déviation (axes secondaires, rayons de direction). — Cet ceil sché
matique présente des différences (rés notables avec'ceil humain, dont la

(1) De fuuetpo;, el b, vue & mesure normale.
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distance focale principale (longueur axile) est d’environ 24 millimétres,
tandis que celle de I'eeil schématique n’est que de 20 millimétres. Comme
on y a supprimé le cristallin, on a dti, pour obtenir une réfringence suffi-
sante, porter le rayon de courbure de la surface antérieure a 5 millimétres,
tandis que le rayon de courbure moyen de la cornée est de 7 mm. 5,
Cependant, en calculant avec cet il la grandeur des images réti-
niennes, les cercles de diffusion, etc., on obtient des résultats qui se
rapprochent sensiblement de ceux qu'on 2 trouvés pour l'eeil véritable.
Pour la pratique, on peut done, sans difficulté, prendre I'eeil schéma-
lique comme base du calcul.

Le calcul que I'oculiste praticien doil le plus souvent faire, concerne la
grandeur de I'image rétinienne d’un objet déterminé. Pour faire ce calcul,

Fic. 285. — OFil schématique réduil de Donders.

il faut connaitre la grandeur de I'objet et la distance de cet objet & I'ceil.
On trouve I'image rélinienne d'un objet en tracant les axes secondaires
qui, partant des extrémités de I'objet 0o’ (fig. 285), passent par le point
nodal / et rencontrent laréline en b et b’ ; b est donc I'image rétinienne
de 00'. Les triangles oo’k et bb') sonl semblables, et1'on a b6': 0o’ = bk ok,
By — 2 5{“‘. Représentons la grandeur de I'image (bb') par B,
celle de I'objet (00') par O, et la distance de I'objet & I'eeil (ok) par E,

0 % 15mm

alors on a B = Gy Ainsi, la grandeur de I'image rétinienne est

en raison directe de celle de I'objet et en raison inverse de la distance de
l'objet & I'eeil. Par exemple, un baton de 1 métre de hauteur, placé a la
distance de 15 métres del'eeil, donnerait une image dont la hauteur serait
B 1:00077 X 15ma

T millimélre. Le méme baton placé a un tiers de

: X : Pl 1.000™™ X 1pmm
cetle distance donnerait une image rétinienne de e Sl =3 mil-

5‘000111111
limétres, c'est-a-dire trois fois aussi grande que dans la premiére expé-
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rience. — On emploie souvent cette méthode de calcul pour se rendre
compte de I'étendue d'un champ rétinien malade, qui projette dans le
champ visuel un scotome, dont la grandeur peut étre déterminée par
I'examen. Dans ce cas, le scotome est considéré comme I'objet dont on
veut calculer I'image.

b) Acuité visuelle.

§ 139. — La vue est d’autant plus percante qu’elle est capable de recon-
naitre de plus petits objels ou un objet de grandeur déterminée a une
plus longue distance. Supposons I'eil en élat de reconnailre encore
'objet ab (fig. 286) 4 la distance ak. Un autre ceil, meilleur que celui-ci,
reconnait encore 1'objet quand on le place a une distance double, a'k.
Dans ce cas, la grandeur de 'image rétinienne =8 esl réduile 4 la moitié

Fio. 286. — Angle visuel d'objels de grandeur et d'éloignement différents.

de la premiére («8), et 'acuité visuelle du second ceil est double de celle
du premier. Au lieu de reculer I'objet ab & une distance double, on pour-
rait le laisser en place et le réduire & la moitié de sa grandeur ab”. Dans
ce cas, encore, la grandeur de I'image rétinienne est réduite de moitié.
Dans les deux cas, 'image rétinienne est la méme, puisque I’angle v ne
change pas. Cet angle esl formé par les rayons qui, partant des extreé-
milés de I'objet, aboutissent & la rétine en passant par le point nodal. On
Pappelle angle visuel, et il donne exactement la mesure de I'acuité visuelle.
— Pour déterminer ’acuité visuelle, ¢’est-a-dire le plus petit angle visuel,
d'aprés I'exemple ci-dessus, deux voies sonl ouvertes, et on les utilise
toutes deux. Ainsi, on peut prendre un objet de grandeur déterminée et
I'éloigner de 'ceil jusqu'au moment ou I'on ait atteint les limites de la
vue distincte. C'est ce qu’on fait, par exemple, quand on examine & quelle
distance un ceil est en état de compter les doigts. Le second procédé
s'applique & une distance invariable. On tient devant l'ceil-des objets de
grandeurs diverses, et on recherche les plus petites dimensions que I'objet
puisse avoir sans cesser d'étre encore reconnu. C’est la méthode que I'on
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suit quand on mesure I'acuité visuelle au moyen de caractéres d’impres-
sion.

Quels sont les objets les plus propres & 'examen de 'acuité visuelle ?
Un point unique, que I'on place a différentes distances devant I'ceil, n’est
pas utilisable pour celte recherche, puisque la visibilité d'un point dépend
moins de I'angle visuel qu'il forme que de I'éclairage. Les étoiles fixes les
plus brillantes, méme vues avec les plus puissants télescopes, ne sont que -
des points mathématiques; leur angle visuel est done égal 4 zéro, et mal-
gré cela, elles se voient si distinctement. Chacun se souvient d’avoir vu
la croix d’une tour d'église briller sous I'éclat du soleil couchant, et cela
a des distances ou l'on reconnaissait encore i peine la tour elle-méme.
Ainsi done, au lieu de prendre un point, on en prend deux (ou deux
lignes paralléles), et I'on détermine la plus grande distance a laquelle on
puisse encore les percevoir isolés. D'aprés cela, on peut facilement cal-
culer le plus petit angle visuel, qui est de 1" environ pour un ceil normal.
C'est en se basant sur cette détermination, que Snellen a construit ses
échelles optotypiques. Ce sont des lettres alignées de diverses gran-
deurs. Chaque ligne est formée de caractéres de mémes dimensions et
surmontée d'un chiffre. Ce chiffre indique la distance en métres alaquelle
chacune des lettres d'une ligne doit étre reconnue par un ceil normal.
Ainsi, la lettre £, par exemple (fig. 287), est empruntée & la ligne surmon-
tée du chiffre 12 ; elle doit donc pouvoir éire lue a la dis-
tance de 12 métres. Elle est, comme toutes les lettres du
tableau, inscrite dans un carré, dont les cotés sont di-
visés en cing parties par des lignes divisionnaires. Les
dimensions sont choisies telles que le carré, dans =sa .
totalité, se voit a la distance donnée (a la distance de bt
12 métres, dans l'exemple choisi) sous un angle de 5'. 11 e g el
s'ensuit que chaque carré divisionnaire est vu sous un
angle de 1, qui est le plus petit angle visuel pour un ceil normal. A la
grandeur des carrés divisionnaires, correspondent les détails dont dé-
pend le déchiffrement de toute la lettre. Le chiffre qui la surmonte
indique donc la distance & laquelle cette lettre est vue sous un angle de
5, les détails sous un angle de 1’, c'est par conséquent la distance ou
un ceil normal reconnait la lettre. Il verra la leltre F (fig. 287) & la dis-

Ne12

O 12 Lol
tance de 12 métres, et son acuité visuelle sera V = — = 1. D’ordinaire,
12

ou place 'eeil 4 examiner toujoursala méme distance du tableau, d’habi-
tude & la distance de 6 métres. Si, & cette distance, il reconnait la rangée

inférieure, dont la suscription est 6, il a V = g = lisi, par exemple, il
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s ; s e, de v et
ne lit que la premiére rangée portant le n° 6o, alors i ===

' d . :
Donc on a toujours V. = 7 expression out d représente la distance a

laquelle on lit, D le numéra de la rangée qui est lue. :
On détermine l'acuité visuelle 4 l'aide d'échelles visuelles, placées a
. 6 metres, pour exclure I'accommodation qui viendrail compliquer I'exa-
men. Mais 'accommodation intervient d’autant plus dans P'examen de la
vue de preés, qui se fait au moyen de fins caractéres, notamment avec
les petits caractéres-types de Jager ou de Snellen. Ici encore, il est pos-
sible de procéder de deux fagons : en déterminant soit le plus fin carac-
tére qui peut étre lu, soit la plus courte et la plus longue distance
auxquelles il est lu. La plus petite distance nous donne I'accommo-
dation que posséde I'ceil examiné, tandis que la plus grande distance

dépend de sa réfraction et de son acuité visuelle. La figure 286 dé-

montre que les images rétiniennes deviennent d’autant plus petites
que l'objet s'éloigne davantage de l'ceil ; pour arriver a les reconnaitre,
il faut donc posséder une acuité visuelle proportionnellement plus grande.
Inversement, Jes images rétiniennes grandissent avec le rapprochement
de l'objet. C'est pour ce motif que nous tenons les objels d’autant plus
pres des yeux qu'ils sont plus petits. Les yeux fortement myopes ne pos-
sédent souvent qu’une acuité visuelle défectueuse, et pourtant le vulgaire
les tient pour excellents, parce qu'ils peuvent distinguer des objets excep-
tionnellement fins. Mais cela vient de ce qu'ils peuvent les regarder &
une fort petite dislance. Les personnes dont I'acuité visuelle est défec-
tueuse sont portées a rapprocher extraordinairement les objets, pour en
obtenir des images aussi grandes que possible et pour regagner ainsi ce
que les images perdent en netleté ou la rétine en sensibilité. Souvent ces
personnes sont considérées a tort comme Irés myopes.

Lorsque I'acuité visuelle a tellement baissé que les plus grandes lettres
des tableaux de Snellen ne sont plus reconnues a la distance de 6 métres,
alors le patient doit s'en rapprocher ; ou bien, au lieu de lettres, on prend
des objets plus faciles & reconnaitre, par exemple les doigts étendus, et
I’on examine A quelle dislance ils peuvent étre comptés. Sil'acuité visuelle
est plus mauvaise encore, les mouvements de la main devant les yeux
sontseuls reconnus. Quand ces mouvements eux-mémes ne sont plus vus,
~ de fagon que l'eeil ne distingue plus que la clarté de l'obscurité, on dit
que I'eeil a perdu la vision qualitative, il ne lui reste plus que la vision
quantitative, c'est-d-dire la simple perception de la lumiére (au sujet de
I'examen de celle-ci, voir § 156).

Ce furent Kichler (1843) et Arlt (1844) qui introduisirent les premiers,
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comme mesure de 'acuité visuelle, des caractéres de grandeurs différentes
mesurés en lignes). Dix ans plus tard, Jiger édita ses échelles visuelles,
qui furent bientét universellement adoptées et qui aujourd’hui sont fréquems-
ment employées. Pratiquement, elles sont trés utiles, car elles présentent un
grand nombre de degrés dans la grandeur des caractéres; mais nul prin-
cipe scientifique n’avait présidé a leur confection; dans une nouvelle édi-
tion récemment parue, il a été tenu compte de cette objection. Ce sont les
échelles de Snellen qui sont actuellement les plus répandues. Snellen a
admis, comme base de ses tableaux, que le plus petit angle visuel pour I'ceil
sain est celul de 1', de facon que le n° 6 de ses caractéres, dont les détails,
4 6 métres, paraissent sous un angle de 1', sera encore lu couramment a
cette distance. Il a donc pris V ='6/6 comme l'expression de I'acuité visuelle
normale. L'on ne doit pas croire pourtant que ce soit 14 absolument la plus
grande acuité visuelle qui se rencontre. En effet, la plupart des yeux de
jeunes gens voient le n° 6 & une plus grande distance, 4 12 métres et méme
au-dela, de sorte que leur acuité visuelle est V—=12/6 — 2 et méme davan-
tage. L’acuilé visuelle V.= 6/6 ne doit donc étre considérée que comme le
minimum de ce qu'on peut exiger d’'un ceil normal. Lorsque I'acuité visuelle
descend en dessous de ce minimum, l'ceil ne peut déja plus étre regardé
comme absolument normal. Les yeux des personnes Agées font exception &
cette régle. Sans étre malades, ces yeux ne possédent pas une acuité visuelle
égale & 6/6. Cela tient principalement & ce que, chez les personnes d'un cer-
fain dge, les milieux réfringents sont moins transparents, et spécialement
le noyau du cristallin devient trés foncé et tout le cristallin irréguliérement
réfringent.

Pour ne pas devoir reculer au dela de 6 métres, les personnes dont 'acuité
visuelle est > 6/d, Snellen a ajouté & ses tableaux les numéros 5 jusqu'a 2.
Ils peuvent, d’ailleurs, servir dans le cas o1 le médecin, au lieu d'une chambre
de 6 métres, n'en a a sa disposition qu'une de 5 ou de 4 métres. Pour les
personnes qui ne peuvent pas lire, il existe des tableaux avec des chiffres ou
des crochets. . — Quand on détermine l'acuité visuelle, il faut aussi tenir
compie de I’éclairage. L’éclairage artificiel des tableaux est ce qu'il y a de
mieux, parce qu'on peut ’obtenir toujours égal, tandis que la lumiére natu-
relle change d’aprés le temps et I’heure de la journée. Lorsque le temps est
sombre, il faut comparer sa propre acuité visuelle au résultat trouvé chez le
patient. Lorsque le médecin qui, par un bhon éclairage, posséde V = 6/6,
n'a, par une journée sombre, que 6/9 (2/3), il doit aussi augmenter de 1/3
I'acuité visuelle trouvée chez son patient. ;

Les acuités visuelles trouvées au moyen des tableaux de Snellen s’expri-
ment d’ordinaire sans réduction des fractions. Ainsi, I'on écrit V = 6,60 ou
V = 4/12 et non pas V =1/10 ou 1/3. On agit ainsi pour faire voir en méme
temps par la fraction de quelle maniére on a trouvé l'acuité visuelle, c’est-
a-dire quels caractéres ont été lus et a quelle distance.

Pour connaitre I’acuité visuelle absolue d'un eeil, il faut Pexaminer dans
un état de réfraction emmétrope et de relichement complet de I'accommo-
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dation. Pour obtenir ce relaichement, on fait regarder I'ceil 4 linfini. Mais,
comme en pratique ce n’est pas possible, on se contente de faire regarder a
I'examiné les tableaux de Snellen & la distance de 6 métres. Les rayons tom-
bant dans la pupille de cette distance forment un si petit angle, que, en pra-

" tique, on peut les regarder comme paralléles, ¢’est-a-dire comme venant de

Pinfini. Lorsque I'ceil & examiner, au lieu d'étre emmétrope, présente un vice
de réfraction, il doit étre rendu E au moyen de verres. L'acuité visuelle d'un
@il amétrope sans verres n'en représente que lacuité visuelle relative et ne
donne absolument pas la mesure de la vue de l'eceil en général.

c) Accommodation.

§ 140. — On tient devant I'ceil un livre ouvert 4 la distance de 4o centi-
meéires environ, et I'on présente un crayon, 4 égale distance, entre le livre
et 'ceil. Entre temps, I'aulre ceil doit rester fermé. On constale alors que
I'impression et le crayon ne se voient jamais en méme temps distincte-
ment. On ne peut bien voir que I'impression ou la pointe, on a besoin

Frc. 288. — Lorsque l'eil est mis au poin!fpour' une distance déterminée B, les.rayons émanant

d'un point S, placé plus prés, forment un cercle de diffusion sur la rétine.

d'un certain lemps pour s’ « accommoder » d'un objet & I'autre, et ]'on sent
alors un changement se produire dans I'eil. Ce changement, c’est I’accom-
modation qui tanlot se tend, tantot se relache, et qui modifie 1'état diop-
trique de I'ceil.

Pourquoi, tandis que l'on fixe I'impression, ne voit-on pas distincte-
ment le crayon qui se trouve plus en avant ? Parce qu’on le voit en cer-
cles de diffusion. Qu'est-ce que cela signifie? Lorsque I'ceil est mis au
point pour les rayons émis par le livre B (fig. 288), ces rayons se réunis-
sent au point b de la rétine. Au contraire, les rayons provenant du
crayon S, situé plus prés, sont plus divergents, et, I'état des milieux ré-
fringents restant le méme, ils sont donc rendus par ceux-ci un peu moins
convergents; ils se réuniraient donc en s, c’est-a-dire derriére la rétine.
En fait, le cone formé par ces rayons est tronqué par la rétine. Celte sec-
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tion transversale, qui représente I'image du point S, est circulaire, puisque
la base du cone, qui est la pupille, est circulaire elle-méme ; nous disons
donc que le point S parait sur la rétine sous forme d'un cercle de diffu-
sion. Que la vue soit indistincte & cause des cercles de diffusion, c'est
facile & comprendre. Supposons deux points assez distants I'un de l'autre
et de I'eeil, pour qu'ils projettent sur la rétine deux images punctiformes
séparées (fig. 289, 4); alors on voit facilement les deux points isolés. Par
conlre, lorsque, par suite d'une accommodation incorrecte, il se projette,
a la place de chaque point, un cercle de diffusion sur la rétine, les deux
cercles se recouvrent en partie (fig. 289, B), s'ils sont peu distants, et
I'ceil s'imagine ne voir qu'un seul point étiré en longueur. — Une ligne
(fig. 289, C) vue en cercle de diffusion ne parait pas distincte, mais
élargie et trouble. On peut, en effet, considérer la ligne comme étant

E

Fic. 289. — Cercles de diffusion.

formée par une infinité de points juxtaposés. Sichacun d’eux est vu sous
forme d’un cercle de diffusion et que les cercles se recouvrent en grande
partie (D), la ligne étroite devient une large bande (£).

L'ceil voit toujours en cercles de diffusion les objets pour lesquels il
n'est pas exactement accommodé; mais les cercles de. diffusion se pro-
duisent non seulement, comme dans l'exemple choisi, par suite d'une
accommodation incorrecte, mais encore comme conséquence d'un défaut
de réfraction, tel que la myopie et I'hypermétropie. Toute vue indistincte,
résultant d'une anomalie de réfraction ou d'accommodation, est ocea-
sionnée par les cercles de diffusion. La vue est d’autant moins nette que .
les cercles de diffusion sont plus grands. Il faut donc se demander d’ou
dépend la grandeur des cercles de diffusion.

1° Les cercles de diffusion sont d’autant plus grands que le foyer des
rayons provenant de I'objet est plus éloigné de la rétine. Supposons —
dans l'expérience mentionnée ci-dessus — I'eil accommodé pour le
livre, de facon que la pointe du crayon S (fig. 290) paraisse en cercles de
diffusion. Si maintenant nous présentions encore un second objet P entre
le livre et 'eeil, plus rapproché de celui-ci que S, I'accommodation de
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I'eil pour ce second objet s’écarterait davaniage encore de ce qu'elle
devrait étre. Les rayons se couperaient encore plus loin derriére la rétine
_en p, et le cercle de diffusion serait d’autant plus grand. — On peut donc
énoncer celte proposition : plus la mise au point est défectueuse, plus est
grande la distance qui sépare la rétine du point de jonction des rayons,
plus aussi le cdne des rayons est coupé loin de son sommet par la rétine,
et plus en est large la section transversale, c’est-A-dire le cercle de diffu-
sion. — L’autre facteur qui influe sur la grandeur des cercles de diffu-
sion est :

2° La largeur de la pupille. La pupille forme la base du cone. Le som-
met étant également distant de la rétine, la section transversale du cone
sera d'autant plus petite que la pupille sera moins large. Ainsi, lorsque

- la largeur de la pupille, de aa qu'elle était, devient bb (fig. 291), le cercle

FiG. 290, — Grandeurs différenles des cercles de diffusion, suirant U'écari enire le foyer des rayons
et la rétine. A I

de diffusion d'un point P se réduit en méme temps de a'a’ en &'. Lorsque,
de deux personnes myopes au méme degré, I'une voit mieux que l'aulre
a I'ceil nu dans le lointain, cela dépend de ce que les pupilles de la pre-
miére sont plus étroites. Certains myopes s'imaginent souvent que, par
les progres de I'age, leur myopie diminue parce qu'ils voient mieux au
loin. Fréquemment, cela tient & ce que, par 1'age, la largeur des pupilles
diminue. Les presbytes, qui sont forcés de lire de prés sans verre con-
vexe, recherchent un éclairage aussi puissant que possible afin d'obtenir
la contraction de leurs pupilles et de diminuer ainsi les cercles de diffu-
sion. On obtient ce. résultat & un plus haut degré encore, en mettant
devant I'ceil une petite ouverture sténopéique. Cette ouverture ne laisse
passer qu'un étroit faisceau de rayons et réduil ainsi tellement les cercles
de diffusion qu'ils n'occasionnent plus aucun inconvénient. Lorsque, dans
Texpérience ci-dessus, ol I'on fixe en méme temps le livre et le crayon,
on regarde par une petite ouverture, on voit alors simultanément 1'im-
pression et la pointe. A I'aide du trou sténopéique, les myopes peuvent
voir distinctement dans le lointain sans se servir de verres concaves.

La pupille, comme base du cone lumineux, ne détermine passeulement
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la grandeur des cercles de diffusion, mais encore leur forme qui est exac-
tement celle de la pupille. C'est ainsi qu'on s'explique comment les per-
sonnes porlant quelque irrégularité de la pupille (par exemple, par suite

‘de synéchies postérieures) se rendent parfaitement comple entoplique-

ment de celte forme irréguliére.

En exécutant l'expérience ci-dessus au moyen du livre et du crayon,
on g’apergoit que ce n'est que moyennant un certain effort que l'ceil par-
vienl 4 s'accommoder alternativement du livre plus éloigné pour le crayon
plus rapproché. Cet effort se sent aussi, mais moins distinctement, quand,
par le relachement de 'accommodation, le regard se reporte de nouveau
sur le livre. On peut conclure de ce fait, que le changement s'opérant
dans D'ceil qui regarde alternativement un point éloigné, puis un point
rapproché, constitue un processus actif, un effort musculaire, qui est pré-

Fi6. 291. — Grandeurs différentes des cercles de diffusion saivant les variations de grandeur
de la pupille.

cisément ce que I'on appellel'accommodation. Le relaichement de 'accom-
modation, par lequel I'eeil est de nouveau mis au point pour voir au loin,
constitue le repos du muscle tantot contracté. En état de repos complet,
I'ceil emmétrope est accommodé pourl'infini. Telle est 'accommodation de
P'eeil lorsque le nerf oculo-moteur est paralysé ou que le muscle ciliaire
est artificiellement relaché complétement par 'atropine.

Le mécanisme de I'accommodation a été fixé surtout par les expé-
riences de Helmholtz. L'accommodation dépend de I'élasticité dont le cris-
tallin est doué, et grace 4 laquelle il tend constamment a se rapprocher
de la forme sphérique. Dans I'eeil vivant, le cristallin est renfermé: dans
la capsule, reliée au corps ciliaire par l'intermédiaire des fibres de la
zonule de Zinn. Ces fibres sont trés lendues et exercent par conséquent
sur la capsule, de tous les cotés, un tiraillement uniforme, qui 'aplatit en
méme temps que le cristallin. L'élasticité de celui-ci ne peut se mani-
fester que pour autant que les fibres de la zonule de Zinn s:oient relachées.
Cet état se réalise le plus complétement lorsque celles-ci sont ron?pue:s.
Lorsqu’on enléve le cristallin de I'eeil d'un jeune individu, on le voit, dés

_qu'on en rompt les attaches, prendre une forme sphéroidale. On observe
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